房建工程中大体积混凝土施工技术要点

王丙寅

(中交四公局第一工程有限公司项目部,北京 100000)

摘 要:目前,建筑界对大体积混凝土的定义还没有一个统一的标准,一般认为,浇注量大于1000立方米、截面尺寸大于1米、结构厚度大于5米、内外温差大于5℃的现浇混凝土,属于大体积混凝土,但在实际施工中,业内人士将需要采取措施正确处理温差、防止水化热、体积变形等问题的现浇混凝土统称为大体积混凝土。所以,对大体积混凝土的定义不能仅限于表面现象,应从影响因素、施工要点、施工效果等方面进行合理划分,并依据这些特点,制订科学、合理的施工和维护计划,使其在实践中得到最好的运用。

关键词: 房建工程 大体积混凝土 施工技术

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.09.148

目前,我国建筑行业得到了迅猛的发展,特别是建筑规模不断扩大,对城市的发展起到了很大的推动作用。大型建筑的出现,从某种意义上反映了一个区域的经济发展状况,现在使用大面积混凝土的工程技术已经相当成熟,但仍然存在着施工管理和技术问题;若不及时处理,就会产生裂纹,造成更大的影响。要确保工程质量和工程效益,必须对其进行分析、处理,并采取相应的防范措施,使我国的工程建设得到更好的发展。

一、大体积混凝土施工技术概述

在建筑工程中,当第一次浇筑超过1000立方米时,或最小直径不低于1米的大体积混凝土,就叫作"大体积混凝土"施工工艺。混凝土结构是房屋结构的主体,其施工性能和施工质量直接关系到项目建设的成败。目前,多数房屋建设项目都将大体积混凝土技术引入到基础施工环节,一方面可以延长整体结构的使用寿命;另一方面,也为施工安全和施工安全提供了强有力的保证。组织实施大体积混凝土的施工,不仅要根据工地的具体条件,还要严格按照《施工规程》中的各项规定和规定的技术指标;充分考虑了混凝土的温度、容积等因素,保证了各项施工工作的顺利进行,从而使房屋建筑工程的工期最短,节省了工程投资费用[1]。

二、大体积混凝土施工质量的影响要素

(一)温差

混凝土结构在温度变化的作用下,很容易产生开裂问题,但混凝土一次浇筑混凝土数量多、钢筋密集,不仅温度迅速上升,而且热量不易外泄,所以短期内内外温差较大;温度在25℃以上时会产生温度应力,从而产生贯通裂

纹,所以在施工过程中要对温度进行有效的控制,并根据 环境温度和浇筑温度的变化采取相应的防治措施,防止温 度应力对混凝土的大变形,导致混凝土的质量不合格。要 做到这一点,就必须针对施工期间的天气情况采取相应的 防治措施,但是由于一般的建筑项目都是在夏、冬两种极 端气候条件下进行的,所以在进行散热处理的同时也要做 好;冬天要注意保暖,比如在高温环境下,要降低原材料 的温度,确保混凝土浇筑时能充分地散发热量;冬天施 工,或者是在北方,对于混凝土结构的抗冻性有很高的要 求,为了避免混凝土结构中的水分凝结而产生裂缝,所以 要根据具体的温度和温差来控制。

(二)混凝土收缩

在大体积混凝土的建造中,不可避免地要用到水泥,而在水化的时候,它只能吸收少量的水分,其他的则会被蒸发;在蒸发量超过标准时,由于正常的建筑用水需求较低,会产生收缩应力,使混凝土发生收缩;在大应力和过度集中的情况下,混凝土结构自身会发生较大的膨胀,从而导致混凝土开裂。由于大体积混凝土体积大,浇筑面大,易发生收缩开裂,因此,应从影响收缩值的添加剂、水灰比等因素入手,在混凝土的配合比、原材料的选用上加大力度^[2]。

(三)水泥水化热

水泥在水化作用下释放了大量的热量,随着水化作用的进行,大量的热量会在混凝土结构中逐渐积累,从而使混凝土的温度不断上升。同时,由于其表面的散热率很低,热量不能及时地散发出去,导致内外温差不断增大,造成的拉应力也随之增大;混凝土结构开裂是迟早的事

情。但是,由于不同的水泥材料所释放的热量会有一定的 差别,并且水泥的水化热与水泥的性能和使用方法密切相 关,所以可以通过这些措施对混凝土的收缩进行有效的控 制,减少裂缝的发生。

三、房建工程中大体积混凝土施工技术的应用难点

(一)施工耗材较多

在进行大体积混凝土时,所需的混凝土比普通混凝土 要多得多。所以,在进行大面积混凝土施工前,必须对项 目进行全面的预算。在工程前期,若预算不合理,则会造 成物料供给短缺,尤其是在物料调配、搬运等环节,若预 算有出入;很容易造成材质的不和谐。大体积混凝土与小 块混凝土施工有很大的区别,其土石量很大,如果在施工 期间没有足够的材料,会造成工程的停顿,最后造成的结 果就是在后期出现混凝土开裂。所以在大体积混凝土的施 工中,做好预算工作非常重要。

(二)预应力的控制

在大体积混凝土施工中,其结构的预应力是比较复杂的。大体积混凝土的内部预应力通常较为稳定,而大体积混凝土的预应力稳定性也是其与小型混凝土相比的优点。由于工程中的预应力变化具有较大的不确定性,因此在施工中存在较大的不确定性,而当大体积混凝土重心发生位移时,则会引起整体受力变化。在大体积混凝土施工中,如何有效地控制预应力是一个重要而又困难的问题。

(三)施工参数的设定

大体积混凝土施工中的另一技术难题是其工程参数设置,因为大体积混凝土的体积大,其厚度、尺寸与常规混凝土有很大差别,故应将施工尺寸控制在一定的误差之内;同时,混凝土的强度系数、级配系数等指标也是施工中必须严格控制的重要指标。一些建筑工人在施工前不设定合理的参数,只按常规方法进行施工,这种方法可以在小型混凝土中使用,因为在小体积混凝土中留出了施工缝隙;个别混凝土的大小误差不会对整个工程产生很大的影响。但大体积混凝土就不一样了,在施工前,如果按常规设计的话,哪怕只有一点点的微小误差,都会给整个项目带来很大的影响,从而引起结构的不均衡。所以,在进行大体积混凝土的施工前,必须对其进行严格的工艺参数和尺寸校核。

(四)施工过程中温度的控制

在大体积混凝土的施工中,温度的控制关系到其施工 的成功与否,是整个工程技术的关键。在大体积混凝土的 施工中,加入了许多原料,如搅拌等,会产生一系列的化 学反应,使混凝土迅速升温。在此期间,如果混凝土的内部温度超出了临界温度,将会对工程质量产生不利的影响,温度过高会使混凝土的内部温度迅速上升,进而引起混凝土的膨胀。由于混凝土在膨胀时,其内部的预应力会发生变化,其无规律的预应力将使其内张力持续上升,最终造成混凝土开裂。此外,混凝土浇筑完毕后,会逐步降温,然后再进行降温;在混凝土凝固过程中,温度的控制是非常关键的,控制好这个阶段的温度,可以有效地防止裂缝的发生。

四、大体积混凝土施工技术的应用要点

(一)加强把控混凝土温度差

控制大体积混凝土内外温差的关键是要严格控制水、水泥等材料的配合比,并根据具体需要加入适当的辅助材料,从而降低混凝土的含水量;既能减少内外温差,又不会影响混凝土的整体强度。通过对大量大型混凝土的分析和观测,可以看出,为了有效地控制大跨度的温差,可以选用低浓度的砂石水,并在适当的范围内使其固化时间更长;使混凝土中的热更快地向外散发。另外,在混凝土浇筑完毕后,还需要在很短的时间内,将周边的模板——拆掉,并按照既定的施工计划,进行相应的维护工作。

(二)温测技术要点

大体积混凝土的面积大,内外温差大,内部热量的释放缓慢,为防止大体积混凝土的开裂,必须对其进行温度的检测与控制。在此工程中,采用了电阻式温度仪,技术人员在测温过程中要进行各个楼层的温度测量,并合理地设定测温点和测温线,定位后进行标识;使温度线与钢条充分接触,并将外边的电线头包起来,从而确保测试的效果。测温员应严格按要求进行测温仪的测量、填写,并由技术人员进行整理、分析,并适当地采取水化升温、减小混凝土收缩等措施,以防止内外温差超过25℃。在大面积的混凝土浇筑时,为了防止温度过高,因此夏天一般不会在中午进行浇筑,在光照充足时可以安装遮阳板;还可以采用冷水搅拌、原料冷却等工艺,并利用计算机技术模拟保温效果,从而节省建设费用。

(三)完善前期方案设计

由于建筑工程的建设内容比较多,操作过程比较复杂,所以在正式组织施工之前,必须根据工地的具体情况进行;并根据工程实际情况,制定合理的施工计划,对施工各个工序进行科学的设计。在设计时,应充分考虑大尺寸混凝土施工工艺的实际应用特性,并根据建筑物的强度特性,对混凝土强度等级进行了明确的界定。特别是在混

凝土结构中的钢筋骨架的设计,必须从整体的观点来考虑 其质量、规格、硬度、温度等。此外,在前期的方案设计中,应尽可能地减少安装间隔,以防止工地对大体积混凝 土的施工造成约束和约束。在进行连续浇筑时,应事先选择合适的位置,并进行施工缝的预留操作,以防混凝土结构发生开裂;可以在最短的时间内进行针对性的修复,将 对混凝土的强度和品质的负面影响降到最低。

(四)对材料进行严格筛选

在进行大面积混凝土的过程中,施工方要对材料进行 管理,确保所需的材料充足,同时也要对混凝土进行分 级,并根据实际情况来确定所需的混凝土。在配筋时,主 要采用马歇尔系统的级配系数,然后再进行适当的调节。 在选用大体积混凝土时应注意的是,在选用水泥时,可按 具体情况选用矿渣水泥、硅酸盐水泥, 并按施工规范选 用: 重点是减少水化热, 若水泥的细度不够, 应及时进行 处理。在保证混凝土强度的前提下, 使水泥用量保持在合 理的水平。通过添加适量的化学添加剂,可以提高混凝土 的性质,例如添加煤灰可以使其固化时间延长,从而防止 其迅速固化和加热。利用粉煤灰可以提高混凝土的流动性 能。而集料的使用也是非常重要的,通常,在混凝土中要 掺入80%以上的集料,主要是洁净度高、岩石弹性低的集 料,并要求粗集料颗粒尺寸大。该项目使用厦门市智欣建 筑材料有限公司所供应的商品混凝土,其原材料、配合比 设计等数据都是完整的,其强度达到了设计指标[3]。

(五)做好混凝土的振捣工作

为了提高混凝土本身的致密程度,必须采用振捣棒进行振捣,在大体积的混凝土中使用插入式振捣机,其具体做法是将其插入到混凝土中,采用竖直插入;为了防止在振捣时产生盲区,应确保插入位置均匀。在使用搅拌机时,要合理地控制插料的速度,按照"快插慢拉"的原则,分层浇注应保证50cm的深度,同时注意不要碰到模板,否则会造成混凝土结构的损伤;施工方负责提供持续的混凝土。

(六)做好混凝土的浇筑工作

在混凝土浇筑阶段,混凝土的温度必须在5摄氏度以上,并且在浇筑过程中要视具体情况而定。采用相应的浇注措施,以防止施工缝的产生,从而确保了大体积混凝土的稳定。浇注阶段一般浇注厚度为400cm,各层间距不得太大,若因外部环境因素造成层间间距过大,应采取相应的措施。在浇铸过程中,施工人员需要在浇注前对有关资料进行分析,并对浇注部位进行测量。然后将模板清洗干净,确保浇注表面的干净和完好,然后在浇注的时候要仔

细检查一下钢筋的位置,防止出现位移、变形等问题。为 了确保模板间的紧密性,应采取相应的措施,以确保模板 间的紧密性,一般采用分层施工或推进式施工;这两种施 工工艺都有各自的优点,也有各自的缺点,要按实际工作 条件来进行合理的选择。

(七)提高混凝土自身的抗裂性

在大体积混凝土中加入适当的添加剂是必要的,只有在一定程度上降低了混凝土的自收缩,并改善了混凝土本身的抗裂性;在进行混凝土的制造时,要注意选用符合技术规范和要求的材料。此外,可以在混凝土的制造中加入一些加强剂,在施工的时候加入一些有机纤维,金属纤维,无机纤维,这些都可以用来增加材料的抗裂性。在掺入水泥和其他原料时,要有专门的人员按照严格的要求进行调配,并且要按照科学的方法进行调配。

(八)做好后期养护工作

在工程建设的过程中,混凝土的养护是最后一道工序,也是整个项目的关键。首先,在进行养护时,要严格遵守混凝土的温湿条件,使其与混凝土之间的温差在一定的范围内,同时也能保证其强度;这样可以有效地防止裂纹的产生。然后,作为施工人员,要根据具体的施工条件来进行混凝土的养护,尽可能地延长养护期。再次,在拆除模具后,应及时进行充填,或及时覆盖保护混凝土;从而可以防止在混凝土养护过程中出现的早期开裂现象。

五、结语

因此,为保证大体积混凝土施工技术的合理、有效、 有效地应用,必须结合工程实际要求,做好相关的前期工作;严格选择材料,科学地设计配合比,全面、有针对性 地管理各个施工阶段的质量问题,并对搅拌、浇筑时间进 行合理的控制,并在施工前、后进行温度控制,以避免出 现质量问题。加强对这一技术的研究,并总结其工程实 践,以进一步提升其应用水平,使其更符合今后建筑行业 发展的方向,从而为建筑业提供更多的方便。

参考文献

[1]韦永华.大体积混凝土浇筑技术在建筑施工中的应用 [J].四川水泥,2021(07):11-12.

[2]杜娟.土木工程建筑中大体积混凝土结构的施工技术探析[J].居舍,2021(06):38-39.

[3]康红刚,徐忠雄.建筑工程大体积混凝土施工技术要点分析[J].城市建筑,2021,18(02):155-157.

[4]易志伟.现代房屋建筑工程中大体积混凝土施工技术的应用分析[J].中国建设信息化,2021(11):66-67.